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Fiktionsbescheinigung für ukrainischer Vertriebene
Ihr Schreiben vom 04.11.2022

Sehr geehrte Frau Roeder,

KREIS
SEGEBERG

Kreis Segeberg l Der Landrat

Ausländer- und Asylangelegenheiten
Fachdienstleitung
Herr Bonus
Haus B, Zimmer-Nr. 107
Hamburger Straße 30
23795 Bad Segeberg

Tel. 04551/9519387
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Bad Segeberg, den 24.11.2022

ich danke Ihnen für Ihr Schreiben vom 04.11.2022, gibt es mir doch die Gelegen-
heit, auf einige Aspekte einzugehen.

Ich gebe Ihnen Recht, dass nur mit gemeinsamen Anstrengungen die Problematik
hinsichtlich der ukrainischen Flüchtlingsentwicklung zu meistern ist. Die Stadt Nor-
derstedt nimmt, nicht zuletzt aufgrund von Gröf3e und Organisation, eine besondere
Rolle im Kreis ein. Sie dürfen sehr zufrieden sein, was Sie vor Ort mit dem enormen
Einsatz von Haupt- und Ehrenamt erreicht haben.

Das Fluchtgeschehen in seiner Dramatik hat uns wohl alle überrascht und vor große
Herausforderungen gestellt. Mit Einsetzen der Flüchtlingsbewegung im Frühjahr ha-
ben wir ein Bearbeitungsverfahren entwickelt, dass die Anzahl der persönlichen Vor-
sprachetermine minimieren und Warteschlangen vermeiden sollte.

Da die übrigen Dienstleistungen des Fachdienstes für Ausländer- und Asylangele-
genheiten nicht dauerhaft ausgesetzt werden konnten, wurde ein zusätzliches Team
aus Mitarbeitern*innen anderer Fachdienste und Assistenzkräften gebildet.
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Fünf Personen wurden angelernt und auf schnellst- und höchstmögliche Arbeitsaus-
lastung organisiert.

Leider gab es Hemmnisse, die zu einem Stocken führten. Zum einen erfolgte die ge-
setzliche Vorgabe, dass alle ukrainischen Schutzsuchenden zum 01.06.2022 vor ei-
ner Bearbeitung des Schutzantrags vollständig PIK erfasst werden müssen. Zudem
war es für acht Wochen im Sommer für den Kreis Segeberg nicht möglich, Termine
in der PIK Erfassungsstraße im Levo-Park zu buchen.

Dies führte zu Verzögerungen, die vollständig aufgeholt werden konnten. Durch den
großen Einsatz des Fachdienst Soziales und Integration ist es möglich geworden,
dass mittlerweile jedem als Antragsteller erfassten Vertriebenen ein PIK Angebot
unterbreitet werden konnte.

Durch das enorme Engagement des Fachdienst Ausländer- und Asylangelegenheiten
konnten 2.842 Schutzsuchende aus der Ukraine mit dem Rechtsstatus § 24 Auf-
enthG erfasst werden, von denen noch 2.564 Personen aktiv in der Bearbeitung
sind. Für diese Personen konnten bisher 2.088 Fiktionsbescheinigungen erteilt wer-
den. Diese berechtigen zum Rechtskreiswechsel. Weiter wurden 1.904 elektronische
Aufenthaltstitel bestellt oder bereits persönlich ausgehändigt.

Bei einem Abgleich zwischen den genannten Fachdiensten ist aber deutlich gewor-
den, dass es eine starke Abweichung zwischen der Zahl der erteilten Fiktionsbe-
scheinigungen und der Zahl der tatsächlich erfolgten Rechtskreiswechsel gibt.
Ein diesbezüglicher Hinweis ist an die kreisangehörigen Kommunen erfolgt. Ich habe
diesen auch noch einmal in der Telefonkonferenz der LVB/OB/BGM wiederholt.

Gegen Ihren Wunsch, dass die Bearbeitung der aus den Landeserstaufnahmeein-
richtungen verteilten ukrainischen Vertriebenen am Zuweisüngstag und vor einem
Zuzug in die Stadt Norderstedt erfolgt, wiedersprechen formelle, aber auch praxis-
relevante Gründe. Die Ankunft aus den verschiedenen Landesunterkünften sowie
der einzelnen Personen ist zeitlich nicht planbar (vormittags bis frühen Nachmittag).
Zudem ändert sich die Zuweisungszahl von Woche zu Woche.

Unsere Taktung in der Bearbeitung ist auf die maximale Zahl termingebundener
Termine ausgelegt und hat einen Vorlauf von ca. vier Wochen. Deshalb würde es zu
Verzögerungen führen, wenn wir Bearbeitungskapazitäten regelhaft, aber ungenutzt
freihalten. Auch fehlt es im Zeitpunkt der Zuweisung an einer Meldebescheinigung
der aufnehmenden Kommune. Der angelegte Vorgang wird durch das Landesamt
erst nachträglich übersandt.

Schließlich müsste vor der Ausstellung einer Fiktion die tatbestandliche Prüfung des
§ 24 AufenthG, sowie der vorgelegten Nachweise oder Dokumente erfolgen, was
vermutlich das Ankommen in Norderstedt und den Kommunen am Zuweisungstag
deutlich nach hinten verlagern würde.

Ich versichere Ihnen, Frau Roeder, dass die Umsetzung des gewählten Bearbei-
tungsverfahrens nicht starr ist und wiederholt den sich ändernden Umständen ange-
passt wurde und wird.
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Der Tatsache, dass die Unterstützung des Landes (PIK Straße Levo-Park) zu Ende
November eingestellt wird, wurde durch die Anschaffung einer zweiten PIK Station
begegnet, die zwischenzeitlich auch betrieben wird.

Unabhängig vom allseits angestrebtem Rechtskreiswechsel ist zu befürchten, dass
sich die Unterbringungssituation kurzfristig nicht verbessern wird. Dies gilt insbe-
sondere, wenn sich die Zahl der Flüchtlinge aus der Ukraine (und anderen Her-
kunftsländern) mit einsetzendem Winter vergrößern sollte. Zur Unterstützung der
kreisangehörigen Kommunen lasse ich die Notunterkunft in Borstel für eine gegebe-
nenfalls erforderliche vorübergehende Belegung im neuen Jahr ertüchtigen.

Ich hoffe, Ihnen einige hilfreiche Informationen gegeben zu haben. Gern stehe ich
und meine Kolleg*innen Ihnen für weitere Fragen oder Unterstützungen zur Verfü-
gung. Gerade der „kurz Dienstweg" zwischen den jeweiligen Verwaltungen, aber ins-
besondere auch den Spitzen der Häuser ist in der jetzigen Krisensituation unver-
zichtbar.

Mit freundlichen Grü en
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